

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 48 (6643) СУББОТА, 22 апреля 1989 г. Цена 3 коп.

22 апреля — День рождения  
В. И. Ленина [1870—1924]



В. И. Ленин. Октябрь 1918 года. Москва.

## ВЕЧНО ЖИВОЙ

Сегодня знаменательная для всего человечества дата — 22 апреля. Для советских людей она особенно дорога, так как это — день рождения Владимира Ильича Ленина, вождя Октября, основателя Коммунистической партии и Советского государства.

Величайшей заслугой Ленина было создание революционной марксистской партии российского пролетариата. Ее по праву называют «Ум, честь и совесть нашей эпохи». Коммунистическая партия Советского Союза выросла в могучую политическую силу современности.

Трудящиеся Башкирии с особой гордостью отмечают, что у истоков рождения нашей областной партийной организации стоял Ленин. Он дважды посетил Уфу, создал один из первых опорных пунктов «Искры», проделал большую работу по сплочению марксистской организации Башкирии.

В историю нашего края навсегда памятной датой вошел день 23 марта 1919 года, когда был опубликован подписанный В. И. Лениным документ о создании Башкирской АССР. В. И. Ленин, Советская власть с первых дней образования Башкирской АССР проявляли постоянную заботу о молодой республике. Она опиралась на помощь и дружбу со стороны всех народов нашей страны и в первую очередь на братское плечо русского народа.

За 70 лет Советская Башкирия совершила невиданный скачок от отсталости к цветущей индустриальной республике с высокоразвитым сельским хозяйством.

Трудящиеся района, работая четвертый год в условиях обновления, приумножают и укрепляют экономику и богатство Родины. Так, работники ферм успешно справились с выполнением планов продажи государству мяса и молока за первые три месяца четвертого года двенадцатой пятилетки. В этом есть большая заслуга животноводов колхозов имени Калинина, «Красное знамя», совхозов «Маканский», «Матраевский» и других.

Полеводы в эти дни тщательно готовятся к битве за урожай, большой хлеб.

Достоинно встречая 119-годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина, с полным основанием можно сказать: Коммунистическая партия, советский народ уверенно и с честью продолжают великое дело Октября, бессмертное дело нашего вождя и учителя!

**КАНДИДАТА** в народные депутаты СССР врача Матраевской участковой больницы Ф. А. Аширову мы попросили ознакомить читателей со своей предвыборной программой. Вот что она рассказала.

Скажу откровенно, что большая политика, а депутат человек большой политики, начинается с заботы о конкретном человеке, решения наиболее острых социальных проблем. И в первую очередь, наряду с вопросами Продовольственной программы, жилья следует принять конкретные шаги в области здравоохранения.

Медицинское обеспечение населения районов башкирского Зауралья находится на низком уровне. Так, например, медицинские учреждения сельских районов нашего региона транспортом обеспечены лишь на 65 процентов. Пункты скорой помощи врачами укомплектованы на 31 и фельдшерами — на 78 процентов.

Более половины участковых больниц и 60 процентов фельдшерско-акушерских пунктов расположены в приспособленных помещениях, в которых очень трудно соблюдать элементарные санитарно-гигиенические нормы.

Поэтому **ОСНОВНОЙ ЦЕЛЬЮ СВОЕЙ ПРОГРАММЫ** я ставлю укрепление материальной базы учреждений здравоохранения. В чем оно выражается. Буду добиваться

## МЕНЯ ВОЛНУЕТ БУДУЩЕЕ

отказа от остаточного принципа финансирования здравоохранения и увеличения в 2 раза отчислений, то есть до 10—12 процентов национального дохода.

Назрела необходимость создания лечебно-диагностического центра, оснащенного современной аппаратурой, месторасположением в городе Сибдае или в одном из районов.

направить на строительство родильных домов, детских поликлиник и санаториев. Ведь на 7 районов и 3 города Зауралья приходится всего 3 детских поликлиники, а по всей Башкирии всего 5 детских санаториев.

Я буду бороться за увеличение дорожных отпусков беременным женщинам, а также установление пособия матерям в период ухода

еще существующая несправедливость в назначении пенсий. Особенно малы они у колхозников. Я сторонник того, чтобы уровень пенсий, стипендий и пособий повышался пропорционально повышению жизненного уровня в стране.

Как медицинского работника, меня волнует также вопрос полноценного питания людей, которое зависит от решения Продовольственной программы. Я стою за то, чтобы вернуть крестьянину его хлеборобскую самостоятельность, дать ему возможность смело внедрять новые формы организации труда.

В охране здоровья людей на первый план выступают сейчас экологические проблемы. Отсюда исходит еще один пункт моей программы: прекратить производство, сопряженное с вредными выбросами в экологию и установить вневедомственный контроль за состоянием окружающей среды и производством продуктов питания в отношении качества. Придать этому делу полную гласность. Люди должны быть гарантированы и уверены, что принимают качественную пищу, как мясо — без гормонов, овощи — без нитратов. Эта тревога исходит больше всего за наше будущее — детей, за будущее нашего края, будущую жизнь.

Залисал  
Ф. ТАНГАТАРОВ.

## Представляем кандидата в народные депутаты СССР

Требует увеличения ассигнований на лекарственное обеспечение и питание больных в больницах, пунктов оказания первой медицинской помощи на дому при одновременном оснащении их средствами диспетчеризации. Есть еще одна цель — создание единой системы здравоохранения с подчинением ему всех медицинских учреждений и отмена вмешательства иных министерств и ведомств в дела медицинского обслуживания населения.

Другая большая проблема, которая меня волнует — это охрана материнства и детства.

В этой области считаю необходимым 40—45 процентов выделяемых здравоохранению капитальных вложений

за ребенком на уровне минимальной зарплаты на срок до трех лет. Не применять женский труд в ночные смены, в отраслях с вредными условиями труда, сократить продолжительность рабочего дня с увеличением применения кадомного труда женщин.

Идет своего решения вопрос об устройстве нормальной жизни одиноких престарелых людей. Считаю нужным поднять вопрос о строительстве в Зауралье специального дома-интерната для престарелых со своим здравпунктом, магазином, клубом, то есть всем необходимым и со всеми удобствами приближенно к домашней обстановке.

Не ликвидирована

## НАШ РЕЙД

С завидным упорством зима не хотела уступать своих позиций. Только пригреет солнышко и казалось, вот оно долгоданное тепло, а нет, через день — другой холодный ветер, нагоняет тучи, посыплет снег, морозец покрывает ледяной коркой образовавшиеся лужи. Однако время требует — пора весны и та, как бы взяв реванш за упущенные дни, в считанные дни освободила поля от снега. Вон они вдалеке и чернеют, идут хлебороба. И земледелец истосковался, ждал весну и готовился к этому часу.

Последнее, думается, можно смело отнести к механизаторам Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец». На территории мастерской подходим к группе колхозников, которые заняты сборкой недавно поступившего комбайна. Посетовали они на

то, что присылают технику из Сибдае зачастую не в полном комплекте и повозиться приходится немало. Замечание это должно относиться и к инженерной службе колхоза.

Все механизаторы, занятые работой, члены одного звена, руководит которым Галимьян Мухаметович Саптарьялов. Он охотно рассказал нам, что работать они будут нынче на арендном подряде, всего 11 человек. По договору будут сеять зерновые на 1454 гектарах. Для осуществления этой задачи есть техника и неплохая. Все закрепленные за ними трактора готовы выйти в поле хоть завтра. Ремонтировали их механизаторы в основном у себя, в колхозной мастерской, и не охотно пользовались услугами ремпредприятия РАПО.

Понтересовались: почему?

— Отправляем на ремонт только сложные детали. — Пояснил звеньевой. — Ведь как бывает зачастую — отправим трактор, а с ним и механизатора, если нет запчастей, то человек слоняется без работы, теряет время. Ремонтируя трактор в хозяйстве, он это время посвятит другому делу. Да и все вместе, гуртом легче технику отремонтировать и быстрее. Также мы готовили бороны, цепки, культиваторы, сеялки. Бороны уже отвезли к полю.

Рассказал Галимьян Саптарьялов также о тактике проведения полевых работ. Закрытие влаги планируется завершить за неделю, вести эту работу по мере подсыхания полей — придется маневрировать техникой. Не будет задержки и на посевах —

обойдутся своими силами, людей со стороны на место сеяльщиков брать не будут, все рассчитано до мелочей.

Точно также подготовились к посевной члены другого арендного звена под руководством С. Игнатьева. Их техника также находится на линейке готовности.

— Интересно стало работать, — говорит инженер колхоза А. З. Билалов, — ни крика, ни шума, все делают механизаторы основательно и без подсказки. Это одно из преимуществ арендной формы организации труда.

И. МУТАЛОВ,  
депутат Федоровского сельсовета;

М. МАМБЕТОВ,  
председатель группы НК колхоза;  
В. АБДРАХМАНОВ,  
наш корреспондент.

## Трактора готовы

## Благоустройству наших сел — заботу и внимание

ДАВНО назрел вопрос о необходимости создания в центральных усадьбах мазей и других больших населенных пунктах района парков культуры и отдыха. Люди старшего поколения в свое время пытались организовать это дело. В селе Акъяр, поселках Бурибай, Татыр-Узяк, Уфимск, Целинный были до недавнего времени хорошие сады. В выходные дни, свободное от работы время и по вечерам там организовывали танцы, концерты, разные игры и народные гулянья, спортивные соревнования.

Сюда приводили детей — воспитанников садов и яслей. В тенистых уголках отдыхали люди.

К сожалению, теперь всюду парки и сады заброшены, деревья высыхали, на территориях часто пасутся овцы и козы, телата. И это никого не волнует. Окселинах и говорить не стоит.

Сегодня по возрождению старых и закладке новых парков кое-что делается в совхозах «Хайбуллинский» и «Матраевский». Когда парк заложил на территории районного Дома культуры трудящие-

ся и учащиеся школ Акъяра. Здесь же построена детская игровая площадка. Была попытка создать детский плавательный бассейн. Немало средств израсходовано на приобретение оборудования, но по непонятным причинам дело до конца до сих пор не доведено. Так хорошая задумка осталась не внедренной в жизнь.

Но не все еще поте-

рещены, магазинов и т. д. Хотелось бы привлечь внимание коллективов, а также их руководителей на отсутствующее на территориях некоторых организаций, предприятий и учреждений зеленых насаждений. А что мы видим вокруг памятников и обелисков павшим воинам-землякам? Летом они зарастают бурьяном. Об этом с горечью и негодованием говори-

ли Инициаторами здесь должны выступать директор школы, район ВЛКСМ, советы ветеранов войны и труда, комсомольские и профсоюзные организации на местах.

Правда, ежегодно весной и осенью в районе проводятся субботники и воскресники по озеленению населенных пунктов, сажаем множество деревьев. Вся наша беда состоит в том, что начатое дело до конца не доводится. Проводятся эти мероприятия без должной подготовки, неорганизованно и некачественно, ради галочки. Красота, чистота и убранство наших сел и деревень полностью зависят от нас самих жителей, от заботы о селенных.

Немаловажное значение имеет для здоровья людей санитарное состояние населенных пунктов. По этому вопросу был принят ряд решений исполкома райсовета, но они не выполняются, продолжается загрязнение рек и водоемов навозом, мусором. Не сказали еще всего своего твердого слова исполкомы сельских и поселкового Советов, санэпидемстанции

(В. А. Андреев), районное общество охраны природы (Г. Х. Кильдибаев). Большую надежду возлагаем мы на создаваемый государственный орган — комитет по охране природы при исполкоме райсовета. Предстоящий месячник леса и сада надо использовать более эффективно.

Парки нужны. С их появлением улучшатся условия отдыха трудящихся. Однако не везде начинания отдельных людей находят понимание со стороны депутатов, исполкомов Советов, профсоюзных и комсомольских организаций. Мне известен ветеран войны и труда А. Я. Тимербаев выступил с предложением заложить парк в селе Галиахметово, но оно не нашло поддержки. А в Антиганае парк заложил и забыл о том, что саженцы требуют ухода.

Не следует забывать, что парки и сады предназначены не одному поколению людей. Пусть все прекрасное, созданное нашими руками, радует не только нас, но и наших детей и внуков.

**С. НАСЫРОВ,**  
заместитель председателя исполкома райсовета.

## А ПОСЛЕ НАС ХОТЬ ПОТОП

Раньше, в послевоенные годы, когда не было еще химических и других моющих средств, люди древесную золу, отстой (щелочь) применяли в борьбе против болезней (чесотки). Так же из золы варили мыло.

Сейчас население деревенской золой сознательно уничтожает все живое в речных водах. Редко можно найти жителя села Акъяр, который не имеет в доме печное отопление. И, как правило, весь остаток от сгоревшего в печи топлива, каждый вываливает на улицу. Тогда же, в кюветы для стока талых вод, выливают женщины мыльный раствор от стирки белья. В конечном счете, все это весной тает и с вешними водами стекает в реку Таналык.

Характерно то, что никто золу или мыльную и содовую воду возле своего дома не выливает, а выплескивает обязательно на улицу. Таким образом, соседи через улицу гадят друг другу и каждый старается оправдаться, что это якобы не его рук дело.

С освобождением земли от снега весной возле водоразборных колонок появляются кучи навоза, потому что всю зиму скот приводили на водопой к колонкам. Это ли соблюдение санитарной гигиены? Почему ни к кому не предъявляются надлежащие требования, не привлекаются они к административной ответственности?

Во что превращена сегодня северо-восточная окраина села Акъяр, это настоящий центр распространения инфекционных болезней. И никому нет до этого дела, ибо жители продолжают куда попало вываливать мусор, падаля и все ненужное, не заботясь ни о чем. Притом такие нарушения допускают все — от руководителей и до рядовых работников. Что мы можем оставить потомкам с таким отношением к окружающей среде, природе? У жителей возникает недоумение: неужели все это неизвестно исполкому сельсовета, другим органам, призванным соблюдать экологическую чистоту.

**Г. ДАВЛЕТОВ,**  
с. Акъяр.

## Дело важное и нужное

рпно. С весны этого года планируется возобновить все это дело. На днях решением исполкома Акъярского сельсовета создан координационный совет по строительству парка культуры и отдыха в районном центре.

Сейчас необходимо наметить и провести ремонтные работы в парках и садах, посадить деревья вместо высохших, разбить клумбы. Кстати, цветы надо выращивать не только в парках, но и в других местах: возле домов, общественных зданий, школ и дошкольных

ли делегаты районной конференции ветеранов войны и труда. Одним словом, есть над чем подумать.

Весомый вклад могут внести в строительство парков коллективы учреждений, организаций и предприятий, хозяйств. Не оскудеет семейный бюджет жителей района, если откроем специальный счет в сбербанке и внесем по 2—3 рубля в год, которые будут направлены на это благородное дело.

Поможет нам также создание ученических лесничеств при средних и восьмилетних школах.

## ОБОРОТЫ ПОКА НЕ НАБРАНЫ

На 1989 год план строительно-монтажных работ хозяйствами и предприятиями районного агропромышленного объединения определен в объеме 6 миллионов 344 тысячи рублей, из них более 4 миллионов вложений должны освоить подрядные строительные организации.

Пусковыми объектами нынешнего года определены телитник на 1800 голов в совхозе «Маканский», школа на 192 места в поселке Уфимск и детский сад на 140 мест в поселке Целинный, которые возводятся коллективом ПМК-292 треста «Башмедстрой». Строители межхозяйственной передаточной механизированной колонны должны ввести в эксплуатацию в текущем году 10 домов усадебного типа в совхозе «Матраевский» и 14 домов — в совхозе «Таналыкский».

Надо сказать, строители не сумели еще набрать нужных оборотов. План первого квартала по РАО выполнен лишь на 48 процентов, подрядным способом — на 77, а хозяйственным — всего-навсего на 8 процентов. Не приступили к строительству плановых объектов колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», «Сакмар», совхозы «Маканский», «Хайбуллинский», «Степной».

Такое положение сложилось, надо полагать, потому, что все эти хозяйства до сих пор не имеют собственных постоянных строительных бригад.

Плохо осваиваются коллективом МПМК капиталовложения, предназначенные на строительство объектов, укомплектованных собственную

базу. Квартальный план не выполнен, освоено лишь 35 тысяч рублей при плане 109 тысяч.

Подрядные организации не полностью справляются с объемами работ, сорвали плановые задания. За квартал строители ПМК-292 смогли сдать только 2 дома усадебного типа. Затягивается ввод в эксплуатацию 5 домов «135 серии» в совхозе «Хайбуллинский». Готовый, можно сказать, к сдаче объект в колхозе «Новый путь», пункт технического обслуживания на 40 тракторов, возведший силами МПМК, сегодня практически стоит бесхозным. Четвертый год не может достроить совхоз «Маканский» клуб в деревне Мамбетово, будущий очаг культуры оброс, как говорится, «бородой».

Сдерживает капитальное строительство и дисбаланс потребности в строительных материалах. Завершается четвертый месяц года, но кроме цемента, который согласно нормативам мы обеспечены на 100 процентов, район фонды на другие стройматериалы по сути «Башагропромстрой» не имеет. Баймакским производственным лесохозяйственным объединением совхозам все еще не отведены лесосеки на заготовку древесины хвойной породы в объеме 4,2 тысячи кубометров. Эти вопросы надо решить срочно, не откладывая в долгий ящик. Без полного обеспечения стройки необходимыми материалами дела с места не сдвинешь.

**Ф. КАРАБАЕВ,**  
начальник отдела капитального строительства РАО.

ЖИТЕЛИ села Федоровка готовятся провести 24 июня 1989 года праздник «Здравствуйте, односельчане!». Поэтому здесь уделяется большое внимание благоустройству населенного пункта.

Работники торговли, — рассказывает председатель исполкома сельсовета Н. П. Чурилкин, — завезли в магазин белую и голубую краску, 12 кубометров шпакетника. Ожидается поступление еще 28 кубометров для продажи населению. К тому же исполком сельсовета закупил на средства самообложения в Баймакском лесхозе 50 кубометров шпакетника для ограждения зданий социальбыта. Кроме того колхоз завезет еще 50 кубометров.

К сказанному Николаем Павловичем надо добавить, что исполком сельсовета и правление

колхоза «Красный доброволец» решили обновить заборы домов, где проживают ветераны войны и труда.

Сейчас сельские активисты проводят по дворный обход, уточняют объемы предстоящих

работ. Художникам Канского кооператива заказали подготовить вывески с названиями улиц и нумерациями домов.

Особое внимание обращается озеленению села. Будут посажены в ближайшие дни 300 плодовых и декоративных деревьев.

Надо полагать, что население до июня успеет обновить облик своего села. Однако волнует другое. Дело в том, что в прошлом году

## К ПРАЗДНИКУ ОДНОСЕЛЬЧАН

работ. Художникам Канского кооператива заказали подготовить вывески с названиями улиц и нумерациями домов.

Особое внимание обращается озеленению села. Будут посажены в ближайшие дни 300 плодовых и декоративных деревьев.

Надо полагать, что население до июня успеет обновить облик своего села. Однако волнует другое. Дело в том, что в прошлом году

на помощь районных руководителей, потому что до сих пор неизвестно, кто же завершит начатое хорошее дело.

На субботниках и воскресниках федоровцы займется санитарной очисткой дворов, домов, общественных зданий, территории фермы от мусора, подсыпкой полотно внутрихозяйственных дорог.

**А. АККУЖИН.**

## Фотообвинение



Наш фотокорреспондент на этом снимке запечатлел территорию общежития ПМК-292 треста «Башмедстрой». Такую картину жители села Акъяр наблюдают постоянно.

Давно бы пора строителям благоустроить свое жилище: засыпать площадку, установить мусоросборники, организовать регулярную вывозку бытового хлама. Требуется ремонта и по-

краски забор вокруг здания. Может быть, стоит подумать о подключении общежития к центральной канализационной системе. Тогда не было бы этого зловонного сборника помоев.



Недалек тот день, когда отары овец выйдут на пастбища. После долгой зимовки соскучились по воле не только животные, но и чабаны. В Илчевской бригаде колхоза «Новый путь» старший чабан

М. С. Рахметов и его помощники братья Рафкат и Ахмет Кунакасовы готовятся к пастбищному периоду. Отара, численностью в 700 овец, зимовала, получен неплохой приплод, состоя-

ние шерстного покрова также удовлетворительно. Результаты труда радуют животноводов и убеждают в том, что успех зависит от них самих, от добросовестности, старания и знаний. Чабаны уверены—

впереди их ждут более высокие результаты.

**НА СНИМКЕ:** (слева направо) Р. Кунакасов, М. Рахметов и А. Кунакасов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

**Советы специалиста**

К одному из сорго-суданковых гибридов относится сорт Сочностебельный-3. Получен он в результате гибридизации стерильной линии сахарного сорта сорго ГОС-II С и суданской травы сорта Сочностебельный-2. Дает ежегодно 2—3 укоса. Продолжительность междукосных периодов такова: от всходов до первого укоса — 40—45 дней, от первого укоса до второго — 38—40 дней, от второго до третьего — 40—45 дней. Средняя урожайность зеленой массы 538 центнеров с каждого гектара, максимальная урожайность — 717 центнеров.

Сорго-суданковый гибрид малотребователен к предшественникам, но его нельзя сеять после суданской травы и подсолнечника. Размещают гибрид обычно в замыкающем поле севооборота перед паром, но поля должны быть чистыми от сорняков.

Основная обработка почвы по системе полу пара. Вспашка отвальная на глубину 25—30 сантиметров с предплуж-

никами. Перед вспашкой обязательно лучше стерня, боронование зяби после выпадения осадков, культивация при появлении сорняков. Предпосевная обработка должна проводиться с целью уничтожения сорняков и сохранения влаги. Последняя культивация перед посевом дол-

сти на 3—4 день после посева. В случае появления злостных сорняков в стадии гибридов 3—5 листьев следует провести или прополку наземным способом 2,4Д амминой солью дозой 0,8—1 килограмм на гектар, растворенной в 400 литрах воды.

Самым распространенным вредителем на посевах гибридов является злаковая тля. Меры

вегетации растения имеют наиболее высокое кормовое достоинство и хорошо поедаются животными. Уборку проводят обычными силособорочными машинами. При запаздывании с уборкой растения стареют и хуже отрастают повторно, кроме того, по мере старения в кормовой массе резко увеличивается содержание клетчатки и ее кормо-

**ХОРОШ КОРМ ИЗ ГИБРИДОВ**

жна быть на глубину заделки семян.

Высевать гибрид следует после того, как почва прогреется до +15 С на глубине 10 сантиметров. Глубина заделки семян не должна превышать 6—8 сантиметров. Посев проводится сеялками СЗ-3,6 (междурядье 30 см) с одно-временным внесением удобрений № 60 Р 90 К 20 килограммов действующего вещества на гектар. Норма высева в пределах 35—40 килограммов семян на один гектар. После посева прикатать ЗКНШ-6.

Довсходное боронование необходимо прове-

дить предусматривают опрыскивание метофосом или цинебом, можно проводить опыление вофатоксом в дозе 20—35 килограммов на гектар. Если на посевах сорго-суданковых гибридов имеется в достаточном количестве тляевой коровки (1—2 штуки на 1 квадратном метре), уничтожающей тлю, обрабатывать посева ядохимикатами не следует.

Сорго-суданковый гибрид Сочностебельный 3 необходимо убирать на зеленый корм, сенаж до начала выметывания метелки и завершать уборку за 7—8 дней. Именно в этот период

вы качества ухудшаются.

После уборки зеленой массы первого укоса на участках сплошного сева необходимо провести боронование, предварительно внести подкормку азотными удобрениями из расчета 60—70 килограммов действующего вещества на гектар. В случаях широкого рядного посева провести междурядную культивацию, на орошаемых землях провести дополнительный полив.

**В. СУДАРЧИКОВ,**  
научный сотрудник  
ВНИС «Сорго».

**Человек. Дорога. Транспорт**

**Пьянство за рулем—преступление**

Пьянство за рулем приравнивается к преступлению. Об этом знает каждый водитель транспортного средства. Но, к сожалению, далеко не все обстоит благополучно в нашем районе. Только за три первых месяца текущего года четверо водителей лишены на различные сроки прав управления. На один год изъяты водительские удостоверения у водителей автомашин ЗИЛ-130 Хайбуллинского района Р.Ш. Юлдашбаева и ЗИЛ-555 МПМК С. Н. Грачева, К. Г. Мухамедьяров из колхоза имени Калинин и Х. М. Назаров —

РО «Агропромхимия» лишены прав управления на два года.

Как правило, такого рода нарушения чаще допускаются водителями тех автохозяйств, где слабо поставлена воспитательная работа, ника дисциплина. Так, например, из МПМК помимо С. Н. Грачева за управление транспортом в состоянии опьянения подвергнуты штрафу водители Н. А. Попов, И. З. Карабаев, Р. Х. Галиуллин и на автогаража райпо И.Ш. Шафинов.

Не прекращаются случаи использования государственных авто-

машин в личных целях. Так, водитель той же МПМК Я. М. Баймурзин на автомашине ГАЗ-53 с двумя пассажирами поехал в город Новотроицк Оренбургской области за спиртным. Приобрел 8 бутылок и был задержан работниками местной Госавтоинспекции. В тот же город и с той же целью сделал «рейс» на большегрузном автомобиле КамАЗ водитель РО «Агропромхимия» Р. Р. Кудабаяв. Работник этого же автохозяйства И. Я. Валитов на КамАЗе без путевого листа и оплаты за автоуслуги выехал в соседний Зи-

лаирский район развозить муку своим родственникам. Его родственные чувства, конечно, похвальны, но нельзя при том переступать закон.

Как видно из вышеизложенного, антиалкогольное законодательство в отношении водителей транспортных средств нарушается чаще в одних и тех же организациях. Руководству и коллективу этих предприятий надо сделать соответствующие выводы и создать атмосферу нетерпимости к нарушителям.

**М. ЖЕЛКОБАЕВ,**  
инспектор ГАИ.

**Далекое — близкое**

**От Сулюкдюкуль до Новоукраинки**

Родился я в 1906 году в селе Новоукраинка, куда мои родители приехали в 1905 году. Это сейчас село называется Новоукраинка, а в то время его именовали Сулюкдюкуль. Тогда в округе было много озер (баш. кул), а в них водилось великое множество пиявок (һөлөк). Отсюда и название Сулюкдюкуль. Жили тут в основном башкиры и занимались лечением, применяя пиявки. Такое лечение пользовалось большой популярностью в народе.

Деревня Сулюкдюкуль и обширные земли вокруг нее принадлежали богатому купцу Рамееву, который жил в Оренбурге. Всеми делами здесь управлял его управляющий, молодой представительный татарин. Помню, что звали его Хибат. Занимались тут животноводством, а продукцию продавали в магазинах Рамеева. Управляющий жил в хорошей усадьбе, недалеко была построена высокая конюшня, где также держали верблюдов. Хибат женился на сестре Рамеева и тот подарил ему весь участок земли. Управляющий стал полноправным хозяином и деревню стали называть Хибатин-хутор. К тому времени большинство башкир отсюда уехали и хутор населяли в основном переселенцы. В 1911 году Хибата постигла беда. Рано постриг овец и выгнал на пастбище, но начался дождь со снегом, холодный ветер. В поисках укрытия отара ушла далеко и около трех тысяч овец замерзло. Тогда Хибат бросил занятие животноводством, оставив нам хутор, а сам уехал на реку Танылык, где построил мельницу и хорошие надворные постройки. В хутор наведывался часто, был спокойным и хорошим человеком, за что его и хвалили хуторяне. Каждую весну у него прорывало плотину и все ездил к нему на помощь. Встречал он нас хорошо и на угощение не скупился. В то время я еще был молодым, но две весны пришлось и мне ездить туда и помогать в восстановлении плотины.

Тем временем к нам все прибывали новые люди с Украины. Вместе с ними на подводах приехал зажиточный

крестьянин — украинец. Было это видно по тому, что он построил большой дом из дерева, амбар, покрыл крышу железом, огородил все высоким каменным забором, поставил хорошие ворота. Это дело было уже перед революцией. Хибат к тому времени продал свою усадьбу, мельницу и уехал из наших краев. Богатый жилец Манеев стал уговаривать мужиков, чтобы переименовать хутор в Манеевку. Мужики и раньше доводки были охочи, пот и говорят ему: «Стать водку — будет тебе Манеевка». Собрался сход, богатый мужик угостил всех и стали хутор называть Манеевкой. Но не долго он так назывался. Манеев почувствовал приближение революции, все продал и уехал.

Революцию у нас встретили хорошо, ведь народ в основном бедный, но боевой. Тогда и переименовали хутор в Новоукраинку, организовали Савельевский сельсовет.

В то время были кантоны вместо нынешних районов. Вот наши мужики стали ходатайствовать, чтобы у нас открыли волость. Своего они добились и волость стали называть Свободной. Председателем волостного исполкома был Иван Антонович Павленко, председателем земотдела стал Иосиф Павленко. На работу пригласили грамотных людей из Зилаира. Это были отец и сын Щишанины. Также работали Афанасий Медведев и савельевский грамотей Тимофей Маликов.

В 1921 году скоропостижно умер от холеры И. Павленко. Начался голод в деревне. Народ стал уезжать. Было в Новоукраинке 82 двора, из них 42 семьи уехали. К тому же многие померли с голоду. Свободную волость закрыли и передали деревню во вторую Тунгаурскую волость. Вскоре вместо него была открыта Матраевская волость. Помню там работал Афанасий Петрович Медведев, сейчас его нет в живых. Обо всем этом мне и хотелось рассказать. Пусть почитают молодые и знают историю села Новоукраинка.

**Я. ИВАНЕНКО,**  
пенсионер,  
с. Мақан.

**Рабочий контроль—в действии**

**РАЗ ДОЩЕЧКА, ДВА ДОЩЕЧКА...**

В магазине «Стройматериалы» села Акъяр поступили сосновые доски — добротный строительный материал, который в хозяйстве пригодится каждому. Народ поспешил в магазин, и многие приобрели по кубометру досок, цена которого составляет 85 рублей. В один кубометр по словам продавцов, входило 15 досок. Между тем, проверка, проведенная лавочной комиссией, свидетельствует,

что досок подобного объема для объема один кубический метр нужно 22—23 штуки.

Вскоре после нашей проверки были дополнительно по 2 доски выданы тем покупателям, которым были проданы доски в «ошибочном» количестве. «Излишки» же досок, которые накопились от обмена покупателей лежат во дворе ГОВД.

**С. МАМБЕТОВ,**

## Огни клуба

## Посвятили юбилею писательницы

В начале апреля в Самарском сельском клубе состоялся литературный вечер, посвященный жизни и деятельности писательницы Лидии Сейфуллиной. 100-летний юбилей которой отмечался недавно. Большая заслуга в подготовке вечера принадлежит библиотекарю Л. Е. Чекменевой. Она собрала материалы, распросила старожилы Пикаловых, которые помнят о годах пребывания писательницы в селе.

В октябре 1915 года Лидия Николаевна была назначена Орской уездной управой заведующей Самарско-Раевской библиотекой — читальней. В атмосфере невежества и недоверия взялась за новое дело. Она полностью окунается в крестьянскую жизнь, много сил отдает обучению детей грамоте, устраивает громкие читки. Из крестьянской молодежи она организовала театральную группу. Постепенно она завоевала любовь и уважение крестьян. Об этом свидетельствует то, что ее избрали гласным Орской уездной управы.

Л. Н. Сейфуллина прожила в нашем селе всего 2 года, но тем не менее она сыграла большую роль в ее судьбе. На основе самарских впечатлений у нее родилась повесть «Перегной», после опубликования которой она была приглашена работать в столичные журналы.

В заключение вечера была поставлена пьеса

Л. Н. Сейфуллиной «На своей земле» и показан фильм «Виринея».

Лидия Николаевна оставила большой след в истории нашего села, и чтобы ее помнили и

читали потомки, ее имя нужно присвоить библиотеке. Это желание многих самарчан.

А. ПОПОВА,  
учительница.

## Смеялись на здоровье

Надолго запомнится жителям села Ивановка вечер, организованный для них коллективом участковой больницы. 7 апреля, во Всемирный день здоровья, в доме культуры собралось немало колхозников. Сначала с интересными и полезными лекциями выступили члены общества «Знание» фельдшер Н. И. Григорьев и главврач Н. М. Турмутаев.

Затем участники художественной самодеятельности показали концерт, длившийся более 2 часов. Активное участие в нем принял весь медперсонал больницы.

Зрителям понравились песни в исполнении Гульюзум Акиловой, Василия Липатова, Зинаиды Сычевой, Урала Турумтаева. Их успеху немало способствовало прекрасное сопровождение на баяне механизатора Виктора Антипина. Бывший работник РДК Ахмет Ишимьяров завоевал симпатии зрителей прекрасным исполнением юмористических рассказов.

Хорошо поработали медики в день здоровья — зарядили людей положительными эмоциями и хорошим настроением.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,  
общественный корреспондент.

### ★ Служат парни Родине

## ЕГО ДЕРЕВНЯ — АБУБАКИРОВО



В нашем подразделении, защищающем дальневосточные рубежи социалистического Отечества, заканчивает службу рядовой Зиннат Бухарбаев, призванный в армию из деревни Абубакирово Хайбуллинского района. За два года службы Зиннат в совершенстве овладел своей воинской специальностью, освоил ряд смежных. Он принимает активное участие в общественной и спортивной жизни подразделения, части. Рядовой Бухарбаев является примером в соблюдении требований воинской дисциплины, оказывает помощь в ее поддержании своим командирам.

Накопленный за два года службы опыт он передает младшим товарищам по службе. Любое дело спорится в руках у Зинната. Вроде делает спокойно, не спеша, а получается и быстро, и надежно. Нам хочется, чтобы через Вашу газету жители узнали о своем земляке, о его матери Самиге Фатхулловне, воспитавшей такого сына. Если бы больше приходило в армию таких молодых парней, то не пришлось бы нам решать вопросы искоренения так называемых неуставных взаимоотношений.

В. СИЛИВОНЕНКОВ,

НА СНИМКЕ: Зиннат Бухарбаев.

### Реплика

## И от ума сходят с ума

3М IV + 8TB\$5M.  
«Эти знаки должны принести вам счастье... Это положение обошло весь мир 10 раз. Отправьте его незадерживая 96 часов... Сделайте 20 копий и обязательно отправьте, это истина».

Не получали ли вы, дорогие читатели, подобное или похожее послание? Если получали, то наверняка испытали противоречивые чувства: одни были возмущены, другие удивлены, третьи закралось сомнение, а четвертые... кто знает, может быть, поддались мистическому загадочному внушению неизвестного «Доброжелателя», и полетели очередных 2 десятка конвертов, наполненных чепухой и бессмыслицей по разным адресам.

На подверженных суевериям людей текст «таинственного» письма действует безотказно. Прочитав о том, что

некий Ричард из Финляндии после того как «прервал цепь» т. е. выбросил вздорные карточки, заболел и умер или какой-то Дортон, не обративший внимание на письмо, потерял жену, мнительный человек несколько раз подумает, прежде чем решить, что ему делать.

Любители пошеяться над человеческой слабостью и суеверием всегда могут насладиться плодами своих низкопробных экспериментов.

А через некоторое время они с удовольствием наблюдают как полетела по новым адресам свежая порция корреспонденций, старательно переписанной чересчур легковесными людьми, рождая все новые цепные реакции невежества и суеверия и загроужая и без того напряженно трудящихся работников почты.

И. НАЖДАК.

### Поздравляем

от всей души горячо любимую жену, маму и бабушку **Викю Гиниятовну ГАЛИНУ** из д. Исянгильдино с 60-летием.

Пусть ей всегда сопутствуют крепкое здоровье, семейное счастье, желаем долгих лет счастливой жизни.

Муж, сыновья, снохи, внуки, семья **Аблюзиных**, д. Исянгильдино, п. Целинный.

дорогую и любимую маму и бабушку **Магиру Ишикульдинову АГНАЗАРОВУ** из д. Абубакирово с 60-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.

Сыны, дочери, зятья, снохи и внуки, с. Акъяр.

горячо любимого отца и деда **Алексея Николоревича ЦИКАТУРОВА** из д. Савельевка с 60-летием.

От всей души желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейных радостей.

Сыновья, снохи и внуки.

дорогую жену, маму, бабушку **Тансию Николаевну МАТВЕЕВУ** с 50-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия и плодотворной работы.

Муж, сыновья, снохи, внук, п. Садовый.

### ● СПОРТ ● СПОРТ

## НА КУБОК ГЕРОЯ

Второй год разыгрывается переходящий кубок районного совета ВДФСО профсоюзов по волейболу среди коллективов физкультуры, посвященный памяти Героя Советского Союза К. Х. Ахметшина. В этом турнире приняли участие 10 волейбольных команд. Игры проводились в двух группах, в финал выходили по две команды от каждой группы.

В финале первыми встретились команды совхоза «Акъярский» и колхоза имени Ленина. Со счетом 2:0 победу одержали волейболисты колхоза имени Ленина. Команда районного центра победила команду Хайбуллинского

РТП также со счетом 2:0.

Острая борьба за почетный трофей разыгралась между командами районного центра и колхоза имени Ленина. В результате сильнее оказались волейболисты районного центра, которые второй раз завоевали приз. В торжественной обстановке дочь Героя Флюра Каюмовна Аралбаева вручила кубок капитану команды Тагиру Нураеву и пожелала всем участникам команд дальнейших успехов в спорте.

Лучшими игроками признаны Акбалин Рустам (Акъяр), Турумтаев Ильдар (с. Ивановка).

Более тридцати шахматистов участвовали в районном турнире, определявшем «Чемпиона-89». После двухдневной борьбы в финал вышли двенадцать шахматистов. В результате самым результативным и силь-

ным шахматистом оказался Альбаков Хайдар (п. Бурибай). Он из 12 возможных набрал 8 очков и завоевал звание «Чемпион района-89».

З. КАРАБАЕВ,  
общественный корреспондент.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

### ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН

Хайбуллинское районное производственное управление бытового обслуживания населения доводит до сведения трудящихся района о том, что ремонт мебели производится только в цехе с. Акъяр. Заказы на ремонт принимаются приемщиками в населенных пунктах, после чего мебель на транспорте РПУ доставляется в цех по ремонту.

Холодильники всех марок ремонтируем с выездом в приемные пункты.

Стиральные машинки, сепараторы и другую сложную бытовую технику ремонтируем только в цехах, т. е. в с. Акъяр, а также в Переволочанском КПП (Хайбуллинская ГРП) и Подольском КПП.

### АЭРОПОРТ СООБЩАЕТ

С 7 мая 1989 года вводится рейс «Стерлитамак — Зинандр — Акъяр» и обратно на самолете АН-2. Рейс выполняется только по воскресеньям. Билеты продаются в предварительной кассе.

Внимание членов сада-огорода «БЕРЕЗКА». 27 апреля в красном уголке конторы ПМК-292 в 19-00 состоится общее собрание.

В с. АКЪЯР при Хайбуллинском райпо открыт комиссионный магазин по продаже легковых автомобилей и мотоциклов с коляской.

Желающие продать автомобили и мотоциклы с коляской могут обратиться в райпо по телефону 2-14-50 и 2-15-89.

Администрация, партком, профком Бурибаевского рудоуправления, коллектив энергоцеха выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда **Абубакира Фаттахонича БАГИШАЕВА**

Сибайское межрайонное предприятие тепловых сетей и коллектив котельной с. Акъяр выражают глубокое соболезнование оператору М. И. Кондорак по поводу кончины племянницы **Марии Федоровны СОБОЛЕВОЙ**

Коллектив «Агропромэнерго» выражает глубокое соболезнование главному энергетiku совхоза «Хайбуллинский» Р. Г. Сайфуллину его родным и близким по поводу смерти **МАТЕРИ**

Бурибаевский хлебзавод выражает искреннее соболезнование технологу Бурибаевского хлебзавода Н. А. Юшковой по поводу безвременной кончины сына **ЕВГЕНИЯ**

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Тираж 5087. Заказ 379.